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I. Мировой экологический кризис и его содержание. Термин экология (oikos – жилище, logos - учение) ввел в научный оборот в 1866 году немецкий биолог-дарвинист Эрнст Геккель. В его трактовке экология – это познание “экономики природы”, исследование взаимоотношений живых организмов и окружающей их среды. Такое понимание сущности классической экологии сохранилось до наших дней. Экологический кризис в его глобальном масштабе, возникший во второй половине ХХ века, был фактически “запрограммирован” неолитической революцией, когда человечество перешло от собирательства и охоты к производящей экономике, то есть к земледелию и животноводству. Обеспечив устойчивое развитие “производящего человечества” на десяток с небольшим тысяч лет, экономический рост оказался тем механизмом, который подготовил глобальную экономическую катастрофу. “Производящая экономика” создала потребительскую цивилизацию 6,5 миллиардов человек и жизнедеятельность этой “цивилизации желудка” привела к непомерной антропогенной перегрузке биосферы Земли. Как итог совместного действия “перенаселения” планеты и “перепотребления” продукции биоты увеличился антропогенный пресс, ведущий к снижению устойчивости биосферы, утрате биоразнообразия, истощению озонового слоя, потеплению климата, исчерпанию всех видов ресурсов и т.д. Человечество стало нуждаться в срочной биологической стабилизации окружающей природной среды.

Глобальная экологическая ситуация, сложившаяся к концу второго тысячелетия н.э., в первую очередь характер взаимоотношения человечества и природы, стал оправдывать предвидение Ж.-Б. Ламарка, который еще в 1820 году писал: “Можно, пожалуй, сказать, что назначение человека как бы заключается в том, чтобы уничтожить свой род, предварительно сделав земной шар непригодным для обитания”. Действительно, стремительный экономический рост привел к тому, что в настоящее время в интегральных показателях потребление человечества может быть выражено в следующих цифрах: на каждого человека добывают и выращивают примерно 20 т ресурсов. С помощью энергетической мощи в 2,5х1000 Вт и 800 т воды эти ресурсы перерабатываются в конечные продукты массой в 2 тонны, идущие на прямое потребление. В процессе переработки сырья возникает множество веществ. Человек умеет синтезировать примерно 10 млн. веществ, производит в больших масштабах 50 тысяч из них, а в особо крупных масштабах - 5 тысяч продуктов. При этом примерно 90% первоначально добытого сырья в процессе технологической переработки уходит в прямые отходы, также как и основная масса воды, за исключение той, которая включается в конечные продукты и испаряется в процессе производства. Из 2 тонн конечного продукта в течение того же  года выбрасывается не менее 1 т, а оставшуюся тонну можно назвать отложенным отходом – это продукты длительного использования, которые в конце концов тоже пойдут в отходы.

Таким образом, за последние 100 лет возник еще один мощный физико-химический механизм воздействия на окружающую среду. Во внешнюю среду выбрасываются продукты антропогенного происхождения – растворимые и газообразные элементы и химические соединения, нередко совершенно чуждые природе - пыль, сухие и жидкие аэрозоли, радиоактивные вещества и тепло. Кислотные дожди оказывают воздействие на огромные территории в Северной Америке, Европе и Азии и на биоту морских акваторий. К этому следует добавить резкий рост аварийности, которая нередко перерастает в локальные и региональные экологические катастрофы. Распространение человечества по земному шару и планетарный рост его могущества в условиях земных ограничений привел к возникновению глобальных проблем, представляющих комплекс общечеловеческих проблем современности. Среди них:

- проблема предотвращения термоядерной войны и разоружение;

- преодоление экономической отсталости и социальной несправедливости, особенно нищеты, голода и бедности; 

- решение экологических проблем и рациональное использование ресурсов; 

- проведение адекватной демографической политики, особенно в слаборазвитых регионах; 

- разрешение мирового кризиса образования, здравоохранения;

- использование информации; 

- освоение космоса, других научно-технических достижений и т.д. 

Глобальные проблемы обладают рядом характерных черт:

- во-первых, они затрагивают интересы всего человечества и каждого человека;

- во-вторых, они приобрели международный и планетарный характер;

- в-третьих, они требуют для своего решения международного сотрудничества в глобальном масштабе, концентрации усилий всех стран и народов мира в изменении характера и принципов взаимоотношений человеческого общества и природы, которые на современном этапе характеризуются: 

а) растущей остротой, проявляющейся в планетарном характере масштабов человеческой деятельности, охватившей биосферу и космическое пространство;

б) углублением противоречий между производительными возможностями биосферы Земли и постоянным ростом общественных потребностей;

в) деградацией естественной среды обитания человека, ведущей к разрушению сложившихся в природе связей и отношений, к подрыву стабильности планетарных экологических систем;

- преобразованиями в сфере культуры, органической частью которой становятся социально-экологические и эколого-политические взгляды и концепции.

В 1992 году на Конференции ООН по окружающей среде и развитию в Рио-де-Жанейро лидеры 179 стран и большинства ведущих общественных организаций экологической направленности признали развитие по рыночно-индустриальной модели бесперспективным для всего мирового сообщества. Отказаться от такого развития и изменить способ взаимодействия общества и природы на иной, обеспечивающий экологическую безопасность, стало задачей номер один для всего человечества. Этот процесс набирает масштабы и темпы, однако пока что идет непоследовательно  и в мире в целом, и в ряде стран, в том числе в России. И, тем не менее, в целом произошла экологизация политики, которая расширила свое пространство за счет экологической сферы, появления нового феномена в виде экологической политики.

Экологическая политика – это деятельность субъектов политики (индивидов, групп, партий, государств, международных правительственных и неправительственных организаций), применяющих средства, формы и методы политической сферы с целью охраны и оздоровления окружающей природной среды, рационального использования и возобновления природных ресурсов, сохранения и развития людей и человеческой цивилизации в целом. Экологический кризис, на преодоление которого направлена экологическая политика – это выражение конфликта между природопреобразовательной деятельностью человеческого общества и процессами, регулирующими динамическое равновесие в экосфере на различных уровнях ее организации и создающих угрозу необратимых изменений в природных системах, обеспечивающих необходимые условия для сохранения и развития цивилизации. По мнению японского исследователя К. Мушакодзи, экологический кризис, который может привести к глобальному биоциду, есть одно из последствий современного политико-экономического развития при деспотической гегемонии сменяющих друг друга западных индустриально развитых держав. 

Ощутимая корректировка экологической политики в индустриальных странах началась под напором движения в защиту окружающей среды во второй половине ХХ в. В 1968 году “Римский клуб” под руководством Аурелио Печчеи начинает рассматривать проблемы мирового развития и вскоре приходит к выводу о структурном цивилизационном кризисе современного человечества. В 1972 году клуб публикует доклад под названием “Пределы роста”, в котором предупреждает о грядущей экологической катастрофе, если только человечество не изменит стратегию своего развития. В 80-е годы во многих индуcтриально развитых государствах совершенствуется правовое регулирование природопользования и охраны окружающей среды, что сняло некоторые острые проявления экологического кризиса. 

Экологическая политика в этот период приобретает комплексный характер и тесно связывается с другими элементами политического процесса, с различными сферами общественной жизни. Экологизация политики связывается с утверждением приоритета общечеловеческих ценностей, расширением сферы политики, связанной с формирующимися общечеловеческими интересами. Экологическая политика структурируется по уровням и сферам действия. Она может быть: 

- глобальной, региональной, транснациональной, государственной, локальной политикой; 

- направлена на сохранение экосистем, биосферы в целом; 

- затрагивать различные отрасли человеческой активности. 

На практике экологическая политика – это политика безопасности, ориентирующаяся на переход к общественному развитию, определяемому экологическими императивами Эта политика в современных условиях призвана формировать оптимальное соотношение между различными интересами, предпочтениями, научно обоснованными решениями, которые фиксируются в эколого-правовых нормах. Стержневой фигурой в разработке и реализации экологической политики на национально-государственном уровне является правительство. В зависимости от доминирующих в нем политических и идеологических предпочтений оно вырабатывает свой вариант охраны окружающей среды, обычно представляемый как нейтральный. 

Но экологическая политика такой быть не может. Как отмечают многие исследователи, она должна оставаться сбалансированной, учитывать эколого-научные  рекомендации, социальные и политические требования населения. В этом плане экологическая политика является искусством возможного, что заключается в необходимости добиваться взаимодействия мировоззренческих факторов и фактического поведения людей. Она обязательно должна исходить из концепции экологически устойчивого социально-экономического развития. В рамках ООН этот подход рассматривается в качестве основы разработки экологической стратегии на предстоящие десятилетия. 

Экополитология (политическая экология - political ecology) – формирующееся направление политической науки, раскрывающее особенности политического процесса в условиях нарастающей экологической опасности. Она исследует политические формы и средства адаптации отдельных обществ и человеческой цивилизации в целом к экологическим императивам, изыскивающее политические механизмы, методы и направления регулирования экологических взаимозависимостей. Экополитология включает исследование отношений политической сферы к окружающей среде и влияние последней на политику. Среди исследователей нет единого мнения относительно того, какие аспекты окружающей среды имеют значение для политической системы, сферы политики. Ряд ученых относит к ним всю физическую, культурную и социальную среду; некоторые исследователи сводят экологию к окружению физическому, не относящемуся к человеческому роду; третьи специалисты считают, что экология охватывает как физический, так и социальный аспекты окружающей среды. Она не включает в себя другие политические системы, которые рассматриваются как часть “контекста”, а не часть экологии изучаемой системы.

Экополитология призвана быть концептуальным обоснование экологической политики на ее различных уровнях. При планетарном анализе экополитология становится центральным звеном политической глобалистики как своеобразной политологии планетарной безопасности и раскрывает политические аспекты глобального взаимодействия общества и природы. Экополитология формирует основные принципы природоохранной политики (упреждающего воздействия, предупреждения ущерба, принцип сотрудничества и др.), изыскивает формы, методы и средства ее осуществления. К средствам осуществления государственной экополитики относят запреты, указы, налоги, нормативы, экологические экспертизы, санкции и т.д. Экополитология, будучи формирующимся направлением политической науки и трансграничной системой знания, не является в теоретическом и концептуальном плане однородным явлением. Ее идеи и концепции используются многочисленными и разнообразными экологическими движениями и партиями, непосредственно участвующими в политической жизни большинства современных стран, активно используя для своей политической деятельности и международное пространство. 

Выступая на Всемирном саммите по устойчивому развитию в Йоханнесбурге (26 августа – 4 сентября 2002 г.), глава делегации Российской Федерации следующим образом охарактеризовал российскую экополитику: “За годы после Конференции ООН по окружающей среде и развитию в Рио-де-Жанейро (1992 г.) мир кардинально изменился. Жизнь подтвердила тезис о многообразии моделей устойчивого развития, одна из которых реализуется сегодня в России. Опираясь на идеи Рио, мы выходим на новую стадию развития, сосредоточиваем усилия на обеспечении роста экономики, социального прогресса и сохранения окружающей среды согласно принципам устойчивого развития… Россия играет и в будущем будет играть определяющую роль в поддержании глобального экологического равновесия. Вопросы экологии постоянно находятся в фокусе внимания правительства. В России находится четверть мировых лесных ресурсов, не тронутых хозяйственным освоением, что в растущей степени обеспечивает глобальную стабилизацию биосферы. Россия обеспечивает сохранность 20% мировых запасов жидкой пресной воды. Кроме того, мы готовы предоставить развивающимся странам технологии, позволяющие решать проблемы недостатка питьевой воды. Выбросы парниковых газов за десятилетие сокращены в нашей стране более чем на треть (это примерно 60% общего мирового сокращения)”.

