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ПОЛИТИЧЕСКИЙ ПЛЮРАЛИЗМ

(теоретический очерк)

Понятие плюрализма применительно к политике впервые использовал идеолог английского лейборизма Г. Ласки, который и ввел в 1915 году его в научный оборот. Политический плюрализм (от лат. pluralis -множественный) – один из главных принципов современного общественного устройства при демократии, когда взаимодействуют и состязаются (в условиях свободного выражения своих интересов) различные социальные группы, партии и иные организации. Плюралисты исходят из аристотелева определения, что “люди по природе своей социальные существа” и им свойственно создавать организации и группы для выражения своих требований, поддержки либо протеста. Они считают, что ни одна из групп интересов не может доминировать в политическом процессе, так как не представляет мнения всего общества, следовательно, концентрация власти недопустима. Вместе с тем интересы каждого гражданина очень редко сводятся к какому-то одному, что препятствует расколу общества на непримиримо враждебные группировки.

Политический плюрализм является признаком либерализма: при нем никакой институт и тем более личность не могут оказаться сосредоточением всей власти, сами властные отношения являются результатом социального партнерства и согласия. Культура политического плюрализма стала утверждаться в западных странах со времен установления конституционализма, парламентаризма, многопартийности. В основе правил политического плюрализма лежит признание сохранения мира в обществе как абсолютной ценности: все позиции, интересы признаются правомерными, если они не направлены против общепринятых нравственных, экономических, политических устоев общества, не аппелируют к насилию. 

В политическом плюрализме акцент делается не только на политической свободе человека, но, прежде всего, на групповом, коллективистском содержании политических отношений. В течение долгого времени концепция политического плюрализма составляла основу теории так назваемой плюралистической демократии, в рамках которой главной движущей силой политики признавалась политическая группа, защищающая свои политические интересы. Социальная ценность политического плюрализма в этом случае состояла в том, чтобы объединить и примирить разнообразные социальные течения на основе социальных уступок с целью достижения согласия. Цель демократии заключалась в этом случае в том, чтобы стимулировать плюрализм в обществе, предоставлять гражданам возможность выражать свои интересы и достигать компромиссов.

Политический плюрализм – осуществление власти при взаимодействии нескольких или множества субъектов политических отношений. В центре идеи политического плюрализма находится не индивид, а организованная группа. Основным субъектом политики выступает не народ и индивид, а группы, в которых человек обычно состоит. Индивид обычно активен политически не сам по себе, а как выразитель групповых интересов. Благодаря многообразию интересов человек может иметь, но может и не иметь стабильные интересы по отношению к власти, в результате чего большинство, мнение которого является определяющим на любых выборах, не является стабильным и монолитным. Поэтому мало оснований опасаться тирании большинства, которое всегда временно и неустойчиво. Полевение и поправение общества не противоречит принципам политического плюрализма, колебания такого рода рассматриваются как условие политической стабильности общества, допускающей реформирование, но предупреждающей радикализацию настроений значительной части общества. 

Главная характеристика модели плюралистической демократии – соревнование между партиями во время выборов и возможность групп интересов (или давления) свободно выражать суои взгляды, - устанавливает надежную связь между управляющими и управляемыми. Несмотря на известную удаленность этой модели властвования от идеала народного самоуправления, ее сторонники полагают, что она обеспечивает достаточный уровень ответственности для того, чтобы именоваться демократической. Плюралисты считают, что гражданам не обязательно выражать свое мнение: за них это сделают группы интересов, причем намного эффективнее, а нужное представительство будет достигнуто даже без активности граждан. В этой модели г8раждане как бы дважды представлены – выборными лицами и лидерами групп и организаций, отстаивающих гражданские интересы. Политики же непременно будут ответственными, ибо они стремятся удовлетворить требования групп интересов в надежде на получение еще большей поддержки электората.

Модель плюралистической демократии сводит к минимуму вероятность тирании со стороны элиты и аномию (греч. anomie: а – отрицательная частица, nomos – закон, то есть аномия – отсутствие закона) народных масс. Считается, что политическое пространство плюралистической демократии насыщено активными организациями, группами давления, которые доводят до сведения элиты настроения и требования граждан, выражая тем самым множество взглядов. Эмиль Дюркгейм, введший в научный оборот понятие аномии, понимал под ним рост асоциального поведения, радикализма и экстремизма в политике, что являлось результатом, прежде всего, модернизации и индустриализации, которые разрушали традиционное общество. Американский социолог Роберт Мертон выдвинул в этой же связи гипотезу, согласно которой основной причиной возникновения аномии являлась утрата баланса между распространенными в обществе представлениями о политических целях и средствах их достижения, отрицание или замена их на другие.

Однако чем глубже политологи вникали в то, как функционирует система связей организованных интересов и государства, тем более очевидным становился тот факт, что далеко не все отношения вписываются в плюралистическую схему. Критики плюралистической демократии писала, что:

- лишь небольшое количество людей формально являются членами каких-либо групп, значит, интересы всех граждан недопредставлены; 

- группы интересов способны стать настолько могущественными, что весь политический процесс превратится в компромисс, удовлетворяющий интересы только сильнейших групп. В то же время политическая система будет парализована из-за их сильнейшей конкуренции, а требования всех граждан останутся без внимания;

- развитие группового представительства интересов отводит гражданину пассивную роль, что может привести к появлению государства “политических зрителей”, которые в итоге утратят контроль над системой. Если свести политическое участие и активность граждан к частичному представительству (как в плюралистической концепции) группами интересов или к пассивному участию в выборах (элитарная модель демократии), то гражданское общество во всем своем многообразии окажется неспособным формулировать политику. Люди будут считать себя исключительно управляемыми, а не управителями.
В результате на рубеже 60-х – 70-х годов ХХ в. появились исследования, авторы которых сформировали новое, корпоративистское направление в политологии. “Корпоративисты” доказывали, что далеко не все государственные решения основаны на внешнем воздействии организованных групп. Согласно новой политологической школе, в реальной действительности очень часто имеет место гораздо более сложное взаимодействие сторон, в ходе которого каждая из них не просто участвует в выработке решения, но и берет на себя обязательства непосредственно содействовать его реализации. Хотя жизнь и не подтвердила замены плюралистической модели на неокорпоративистскую, в понимание современной модели общества были внесены серьезные коррективы. В настоящее время почти общепризнанным является положение о том, что ни та, ни другая модель не существует в реальной жизни в чистом виде, что есть только различные сочетания с преобладанием одной или другой.

Современный политический плюрализм – это принцип устройства и функционирования политической системы, предполагающей многообразие и свободное соревнование политических идей, взглядов, концепций, партий и других институтов, наличие в обществе легально действующей оппозиции, различных политических субъектов и их конкурентной борьбы за власть в рамках закона. Стимулируя многообразие политической жизни, плюрализм призван способствовать: 
- удовлетворению различных потребностей людей; 

- нарастанию богатства идей и форм политической организации;

- повышению вероятности нахождения оптимальных политических решений, укладов жизни и путей общественного развития.

Социальными основами политического плюрализма являются заинтерсованные группы, в качестве которых могут выступать политические партии? общественные движения и организации. Смысл существования таких группы заключается, прежде всего, в артикуляции интересов отдельных граждан, чтобы они могли оказывать свое влияние на политическое волеизъявление. Процесс артикуляции интересов в группах можно разделить на несколько этапов:

- определение интересов – претворение в конкретные формулы и требования совокупности самых разных личностных и эмоционально окрашенных мнений. На этом этапе возникает чувство общности и понятие “мы”, отличное от понятия “они”, то есть другие; 

- обобщение и формулирование основных интересов, их суммирование  внутри группы для получения реальных шансов влиять на политику;

- выбор интересов – селекция интересов, то есть их фильтрация по степени важности и первоочередности.


Политический плюрализм служит недопущению узурпации и монополизации власти каким-нибудь одним лицом, группой или партией, использования ее в интересах узкой группы лиц. Узаконивая цивилизованно разрешаемые конфликты и противоречия, он предохраняет политическую жизнь от застоя, генерирует ее обновление и развитие. Важнейшее требование плюрализма - создание в политике и обществе различного рода сдержек и противовесов, уравнивающих влияние наиболее мощных политических сил и позволяющих контролировать власть. В области политических институтов идея сдержек и противовесов проявляется, прежде всего, в разделении законодательной, исполнительной, судебной и информационной властей в государстве, в открытом соперничестве правящей партии и оппозиции и т.д. Политический плюрализм базируется на наличии у подавляющего большинства граждан, представляющих их партий и других организаций консенсуса, согласия в области основополагающих политических ценностей:


- общей заинтересованности в сохранении и укреплении государства;


- признания демократических правил игры, включающих честное соперничество в борьбе за власть; 


- терпимости к оппозиции; 


- уважения закона, решений большинства, прав человека, а также автономии и права меньшинства на собственное мнение и его свободное отстаивание в рамках закона; 


- отказа от антиконституционного использования силы для решения спорных вопросов и т.д. 


Политический плюрализм - это признание множественности социальных интересов и способов их выражения в политике. Он обусловлен и другими проявлениями многообразия: 

- в социальных отношениях имеет корни прежде всего в экономике - множественности видов собственности, способных взаимодействовать и конкурировать между собой; 


- в социальной структуре общества - в наличии равноправия различных социальных групп; 

- в понимании значения многообразия, его поддержки и сохранения в социальных отношениях; 

- в культуре - в развитии множества направлений и форм проявления самобытности людей; 

- в мировоззрении плюрализм выражается в уважении духовного выбора и предпочтения людей, в отказе государства от осуществления мировоззренческой функции в обществе.

Политический плюрализм в настоящее время выступает важнейшим показателем и одновременно результатом зрелости процесса развития демократической политической системы. Она возникает в ходе усвоения уроков трудного исторического опыта, утверждающего: основой стабильной и способной к изменению политической системы служит не унификация, подавляющая специфические интересы, потребности, ориентации разных социальных и политических групп, а признание естественности их различия. При этом необходимо иметь в виду, что плюрализм - это не только множественность, но и совместимость интересов, без чего блокируется любой механизм осуществления власти в обществе политическими средствами. Это единство многообразия, и поэтому, кроме различий в рамках социального и политического плюрализма, должны быть определенные общие точки зрения, единые принципы, которые бы разделялись и принимались всеми участниками политического процесса.


Именно отсюда вытекает возможность реализации известного принципа плюралистической политики, смысл которого заключается в стремлении не к ликвидации различий, а к управлению ими. Политический плюрализм направлен на отыскание меры: 

- оптимального сочетания в политике и обществе многообразия и единства; 


- децентрализации и централизма; 


- автономии и объединения; 


- свободы и ответственности; 


- конкуренции и солидарности. 

Важнейшее условие конструктивного использования плюрализма - сохранение политической стабильности, контролируемость многообразия, процесса разрешения конфликтов. Без этого и без наличия в обществе устойчивого консенсуса политический плюрализм может привести к дестабилизации и криминализации, хаосу, анархии и даже гражданской войне. В недопущении подобной перспективы главную роль играет гражданское общество, основная задача которого заключается в достижении консенсуса между различными социальными силами и интересами. Оно призвано определять нормы и границы, способные блокировать разрушительные потенции борьбы различных сил, подчиняя ее созидательным задачам. В гражданском обществе есть институты, способные заставлять всех соблюдать общепринятые нормы (семья, церковь, добровольные организации и т.д.). Вместе с тем плюрализм нельзя представлять в виде некоего хаотического разнообразия изолированных начал, лишенного внутреннего единства. Наоборот, как подчеркивал С.Л. Франк,"гражданское общество есть как бы молекулярная общественная связь, изнутри сцепляющая отдельные элементы в свободное и пластически общее целое".


Победа в политике не может быть связана с полным уничтожением той или иной политической силы, формирования; если сохраняются носители тех социальных интересов, которые привели к образованию данной политической силы, она снова возникает в трансформированном виде. Плюрализм в обществе может быть как конструктивным, когда различия социальных интересов, подходов к проблемам, способах выражения политических позиций укрепляют, стабилизируют общество, усиливают эффективность его политических институтов, и деструктивным, когда различия становятся базой социальной дезинтеграции, нарастающего роста социальных конфликтов и кризисных ситуаций. 


Конструктивный плюрализм предполагает необходимость сопоставления позиций и интересов, возможность неполноты собственной истины. Он основывается на общих принципах, ценностях, разделяемых всеми участниками политического действия, исходит из возможности достижения консенсуса по определенным проблемам. Деструктивный плюрализм характеризуется отношением к оппоненту как к врагу, с которым невозможен какой-либо тип сотрудничества. Он исходит из своеобразного понимания истины - не как процесса совместного поиска, а как некоего дара, которым кто-то безраздельно владеет, а кто-то также полностью этого лишен. Естественно, никакого сотрудничества с носителями ложных истин быть не6 может.
Признаками современного политического плюрализма в западных и незападных странах являются:

- соперничество и конкуренция в борьбе за голоса избирателей, за влияние конституционными средствами на власть. Обращая внимание на эту сторону политического плюрализма, Р. Даль предложил называть современные политические режимы не демократическими, а полиархиями. Они, по мнению американского политолога, выражают более точно особенности современных политических форм, для которых характерно не только относительно высокое политическое участие, но также соперничество различных политических групп и лидеров по поводу власти. Плюралистическая демократия в этом случае стремится к достижению общего блага путем сбалансирования групповых интересов в рамках государства  при соблюдении минимальных требований общеобязательного кодекса ценностей;

- множество властей внутри самого государства. Обычно выделяются три власти – законодательная, исполнительная и судебная. Но фактически государственных властей больше. Среди центральных органов часто большую роль играет верхняя палата, не зависимая ни от главы государства, ни от нижней палаты (США, Россия). В развитых странах выделяется власть среднего класса, основного владельца не только материальных ценностей, но и политических ресурсов, в результате чего он определяет состав и политическую стратегию властных органов; 

- чем в большей мере общество характеризуется неравенством и социальными контрастами, тем меньше оснований для утверждения там политического плюрализма. Маргинальные группы в таком случае практически лишены каких-либо ресурсов для организации групп давления, выдвижения популярных лидеров с целью защитить свои интересы путем давления на власть и реализации собственных властных прерогатив;

- при политическом плюрализме общие интересы могут быть выражены только при сведении их к низшему порогу, то есть уровню достигнутого согласия по этому вопросу среди сложившегося на конкретных выборах того или иного большинства.

В Российской Федерации постепенно развивается процесс становления множественности центров политической мысли и действия, разнообразия форм контроля над государством и влияния на него. Вместе с тем внедрение политического плюрализма в обществе, переживающем сложную и противоречивую по своей социальной направленности трансформацию, требует особых усилий, предполагающих:

- преодоление разрыва между теоретической необеспеченностью политического плюрализма и массовым его истолкованием на эмпирическом уровне;

- выявление устойчивых, а не конъюнктурных групповых интересов, их всесторонний анализ и учет в теоретической и практической деятельности политико-государственных структур разных уровней;

- создание необходимых правовых гарантий для выражения этих интересов не только в политической, но и в экономической, социальной и духовно-идеологической сферах жизни;

- сопоставление различных, в том числе и альтернативных, политических программ и установок, их обстоятельную научную экспертизу и широкое обсуждение общественностью;

- определение общего курса политико-государственного развития страны на ближайшую и отдаленную перспективу, отвечающего интересам подавляющего большинства членов общества;

- нахождение разумных путей достижения консенсуса между различными общественно-политическими группами, движениями и партиями;

- разработку эффективного политико-правового механизма цивилизованного разрешения конфликтов, возникающих между субъектами политического плюрализма.

Характер российской демократии в значительной степени зависит от того, какая в России сложится модель политического плюрализма.

